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Актуалност на темата:
При провеждането на първите си теренни наблюдения още като студент през 2013г. забелязах, че основното население в селата, които посещавахме, бяха възрастните жени (бабите), които са и най-честите обекти на изследователския етноложки интерес, но освен тях в селския пейзаж присъстваха и по-млади мъже. Мъже, родени, прекарали живота си и много често завършващи го в селото, в което са се родили. Едни хора, влизащи на пръв поглед в противоречие със съвременния глобален свят, в който живеем. Макар повечето етноложки изследвания у нас да се фокусират върху селските райони, смятам, че са твърде малко изследванията, обръщащи внимание на разнообразието от проблематики, свързани с живота на тези мъже.  А те далеч не са еднородна група. Не всички мъже, останали на село изпитват затруднения, във всяко едно посетено от мен селище има и такива, намерили начин за реализация. Срещнах и мъже успели да се задомят и да изградят семейство в малките населени места, макар тези случаи да бяха доста по-редки. И все пак моите наблюдения се фокусират предимно върху незадомените млади мъже останали на село именно поради факта, че те преобладават в изследваните от мен селища, а защото и голяма част от целите и задачите на настоящата дисертация могат да бъдат постигнати при работа с тях.
Цели и задачи на изследването:
Основните цели на дисертационното изследване са: първо, анализ на социално-икономическите, половите, културните и демографски фактори, които са допринесли изследваните от мен мъже да изберат да останат на село и второ, систематизиране на основните специфики на всекидневието на въпросните мъже, тяхната социална роля и  позицията им в местната общност. 

За постигане на тези цели, изследването си поставя няколко основни задачи, без да ги подреждам по важност:

1.
Кратък преглед на някои ключови социални, икономически, културни и демографски процеси, настъпили в българското село през разглеждания от мен период.

2.
Преглед на характеристиките на населените места, проучени на терен -  история, етнически състав, поминък и други. 

3.
Преглед на факторите, не само общи, но и специфичните за всяко населено място, които са довели до оставане на село за изследваните от мен мъже. 

4.
Разглеждане на проблематиката, свързана с кризата на мъжествеността. Открояване на основните подходи в изследването на половете и поставяне на  събеседниците ми в по-големия контекст от изследвания на пола. 

5.
 Анализ на алкохола като ключов инструмент за показна мъжественост и за социално приемливо мъжко поведение в изследваните места, инструмент който едновременно позволява демонстрация и удържане на мъжката роля, но води и до маргинализация и саморазрушително поведение. Този анализ по необходимост включва и преглед на основните характеристики на съвременната селска кръчма, както и саморефлексивен преглед на опита ми от работата на терен в нея.
Съдържание на дисертацията:
В структурен план работата е изградена в пет глави, всяка от които е посветена на методологията на изследването и на отделни аспекти от ежедневието на мъжете останали на село.
ПЪРВА ГЛАВА: МЕТОДОЛОГИЯ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО. ПОДХОДИ КЪМ ТЕРЕНА
Основните  методи, използвани  в  настоящото  изследване, са  класическите  за етнографската наука качествени подходи на работа, основно е използван методът на  включеното наблюдение.

 
В емпиричен план изследването стъпва на лично събран от мен теренен материал. В процеса на работа, проведох общо пет теренни проучвания в различни части на страната. В периода 2018-2020 г. такива бяха осъществени в село Славейно (община Смолян), село Стенско и село Драговищица (община Кюстендил), село Ковачица (община Лом) и в градовете Чипровци (община Монтана) и Обзор (община Несебър). Подборът на селищата за изследване не е случаен. Той се обуславя от няколко фактора. На първо място, темата на изследването предполага избор на населени места със свиващ се демографски и икономически потенциал, които предоставят малко възможности за социална и трудова реализация на населението. В тази връзка умишлено бяха избрани населени места от периферията на страната. Тук попадат селата в Кюстендилско – Стенско и Драговищица. Регионът е граничен, след 1989 г. показва устойчива тенденция към обезлюдяване и налагаща се трайна бедност. Последното, освен за областния град и за прилежащия Дупница, в още по-голяма степен важи и за околните села. Село Стенско и село Драговищица са съседни села, в близост до сръбската граница като основният поминък е свързан с отглеждането на овошки. Най-често това са черешови и ябълкови градини. Голяма част от мъжете в двете села са работили като автомонтьори или се занимават с внос на автомобили от Западна Европа, което е характерно за градовете Кюстендил и Дупница и за селата около тях.

Село Ковачица, Ломско е сравнително голямо село, разположено на около 12 км. от гр. Лом, с висок процент на безработица, особено при мъжете в трудоспособна възраст. Населението е смесено в етнически план – българи и роми, от които българите са застаряващи. Най-често мъжете, оставащи в селото, се прехранват от дневни надници, които заработват инцидентно и от социални помощи. Смесеният етнически състав често води до напрежение с ромското население. В село Ковачица голяма част от трудоспособното мъжко население бе безработно и забелязах най-високите нива на бедност от локациите, които посетих. 

Славейно е високопланинско село, разположено на около 1200 метра надморска височина, с основен поминък дърводобив, където основно се реализират мъжете в трудоспособна възраст. Селото почти не предлага възможности за реализация на жените, с изключение на няколко места в читалището, магазините и кръчмите в селото. Това е причина в селото да преобладават млади неженени мъже, да не достигат жени, което превръща мъжете в своеобразен вид социални самотници и отключва различни стратегии и реакции в така създалата се ситуация. Като контролни случаи в изследването служат терените в градовете Чипровци и Обзор. Чипровци е малък град в Северозападна България. Отново тук наблюдавах висока безработица при мъжете. Миньорското минало на града и високите пенсии на бившите миньори, често осигуряваха прехраната и на по-младите им синове, които по правило бяха без работа. 

Обзор е град с основен поминък летен туризъм, който в активния сезон привлича работници от цялата страна. В този смисъл имах възможност да общувам, наблюдавам и работя сред хора, основно мъже, от различни краища на страната, но споделящи общи икономически и социални проблеми. Обзор предлагаше отлична възможност за наблюдение на мъже, упражняващи сезонен поминък извън мястото на местоживеенето си.

Изследването използваше елементи от включено наблюдение, като поради ограниченото време, прекарано на много от местата, то не можеше да бъде осъществено напълно. Наблюдението ми протичаше предимно в кръчмата. Това беше и мястото, което правеше респондентите ми видими пред общността, тъй като някои от тях бяха лишени от друга комуникация,  липсваше им работа и собствено семейство, като изключим родителите им. Неформалната обстановка в кръчмата е отличен източник на информация, мъжете си говореха за всекидневните си проблеми, за работата, за политика и спорт, в които често намирах отговори на поставяните от мен самия изследователски въпроси. Разговорите засягаха всички аспекти на живота в малката затворена общност, включително отношенията между събеседниците.  В някои от населените места се включих и в работния процес. В село Славейно прекарах известно време с дървосекачите, но поради спецификата на работния процес и моята неспособност за работа в гората, времето ми прекарано с тях се ограничи до разговори и фотографско документиране на процеса на работа. В този смисъл пълноценността на включеното наблюдение беше нарушена. 

Поради особеностите на темата, изследователската етика към събеседниците ми се оказа едно от нещата, които предизвикваха най-големи колебания у мен. Трудно е да говорим за етика, ако наблюдението на терен е прикрито. В своето изследване се опитах да прилагам изцяло открито и ясно декларирано наблюдение. Винаги се представях и разяснявах на събеседниците какви са интересите ми. Трудност беше да обясня какви точно са те. Най-често казвах, че се интересувам от работата и всекидневието им, от това как живеят мъжете на село. Смятам, че това добре резюмира проблемите на темата ми. В тези случаи, когато прилагах методите на включеното наблюдение, събеседниците ми сякаш забравяха, че имам изследователски интереси към тях, особено силно това пролича при работата ми в град Обзор и донякъде в село Славейно. Макар това да е цел за много етнолози и антрополози, а именно тяхното присъствие да бъде незабележимо и събеседниците да забравят за изследователските им приоритети, тук идва въпросът дали трябва да напомняме в такива моменти за тези наши интереси. Аз лично смятам, че това е излишно при положение, че вече сме приети и още в самото начало сме споделили информацията за тях. Остава обаче личната отговорност да резюмирам или да спестявам информация, която би била уронваща престижа или унизителна за самия респондент.
ВТОРА ГЛАВА

Трансформация на селото
Във втората глава от дисертацията правя опит да резюмирам промените, настъпили в селото след 1945г., осен това разглеждам и основните характеристики на посетените от мен селища, обръщайки внимание на демографските, социалните, етническите и икономически специфики във всяко едно от тях. Втората половина на XX век коренно променя облика на българското село. Цел на властта през периода на социализма е постигането на механизация и индустриализация в селското стопанство, както и изравняване на условията на живот в града и селото.  В следствие на това настъпват промени в ежедневието, културата и бита на селяните. Тези процеси започват с кооперирането и обединяването на отделните земеделски площи. Основната задача е поставена върху плещите на кооперативните стопанства, а именно да осъществят модернизационните процеси в селото, чрез промени в архитектурния облик на селата, благоустройството и модернизирането на бита (Янчева, Я. 2015: 419). За период от 50 години навлизат все повече технически нововъведения в бита не само на село, но и в града. От рядкост, постепенно електрификацията навлиза в цялата страна, земеделското производство се машинизира, а в бита навлизат, хладилници, електрически печки, телевизори, перални, което от своя страна също има огромно влияние върху промяната на бита и културата на населението в България.
През 1946 година 3/4 от населението на България живее в селата, а в края на XX в. селските жители са по-малко от една трета от цялото население - спад с около 43 пункта (Институт по Социология към БАН: 2013). Тази промяна настъпва изключително рязко. Едва 50 години са нужни, за да се промени начинът на живот на огромна част от населението в България, процеси несравними по своята динамика с предходните исторически периоди. По времето на социализма България следва общите тенденции, наблюдавани по-рано в Западна Европа, а именно урбанизация и загуба на ролята на селото, но у нас те са обострени от лишаването на селяните от собственост, инвентар и едър добитък. Този процес е ръководен от държавата през периода на социализма и 1989 година ще завари села с намаляло и застаряващо население.

В българското село през периода на прехода настъпват редица промени, но аз се придържам към наложеното в историческата наука становище, че през този период продължават процесите, започнали  през периода на социализма, засягащи селото. Урбанизацията и модернизацията на селското стопанство са двата фактора, които имат най-силно влияние върху трансформацията на селото. Разбира се несигурността на прехода и спорното протичане на ликвидацията на ТКЗС спомагат за засилването на тези процеси на обезлюдяване на селото. Затварянето на редица предприятия и разпадането на ТКЗС и АПК оставя пред по-младия човек, живеещ на село, два избора – напускане на селското пространство или живот в ограничена социална среда, придружен в много случаи от безработица. Тук трябва да се отбележи факта, че през 80-те години висок процент от ТКЗС започват да се занимават и с други дейности, а част от тях дори започват да търгуват със страните в Западна Европа (Коцев, 2013 : 67). 

Последните 32 години не помагат за преодоляване на започналите още преди 1989 г. тенденции за обезлюдяване. Връщането на земята не донася очакваните позитивни ефекти, дългият период от  над тридесет години, в които тя е била отнета скъсва връзката на няколко поколения с нея, а окрупняването ѝ от арендаторите поставя масата от заетите в сферата на селското стопанство в ролята на работници на „чуждо“, чиято надница е несигурна. Много от мъжете, обект на моето изследване, предпочитат безработицата пред алтернативата да работят все по-ниско престижния земеделски труд за арендатори.
ТРЕТА ГЛАВА

НЕОСЪЩЕСТВЕНАТА МОБИЛНОСТ

Третата глава на изследването разглежда мобилността при мъжете останали на село  или по-скоро липсата на такава. Това бе един от основните проблеми на изследването, както и въпросът дали те са напускали пределите на населеното място, което обитават. За мен е важно е да си отговоря на въпроса,  опитали ли са тези мъже да мигрират и ако са опитали, защо са се завърнали. Основни за изследването са теорията за изтласкващи и привличащи фактори, както и теорията на новата икономика, поради което в текста обръщам внимание и на тях. В хода на работата се откроиха причините, изтласкващи младите мъже от селското пространство – от отсъствието на млади жени и липсата на брачен пазар, до бедността и безработицата. Всички мои събеседници са опитали предизвикателствата на големия град като ученици или като по-възрастни. Голяма част споделяха разкази за трудовия си опит и извън границите на страната, за перипетиите, които бяха срещнали в чужбина. Изборът на дестинация беше най-често продиктуван от личните познанства, които притежаваха и това много често бяха именно установилите се вече техни съселяни. Разглеждайки останалите на село мъже, разказите им за престоя в чужбина или в някои от големите градове в страната бяха придружени от обяснения за всичките трудности, с които са се сблъскали. Те включваха затрудненията с намиране на жилище, високите наеми и лошото отношение на работодателите към тях. И въпреки че повечето от тях бяха имали възможност да се преселят и познаваха лично света извън родното им място, поради различни обстоятелства  бяха избрали да се завърнат на село. 

Не само изследователите, но и самите селяни си задаваха въпроса защо не са се преселили и в отговорите им проличаваха две различни тенденции. Част от събеседниците ми изпитват гордост от факта, че са се завърнали и са избрали да живеят на село. Обратното, като това бе особено отчетливо в Северозападна България, за други завръщането им беше равносилно на личен провал. Подобна мрачна картина е в унисон с разнообразието от затруднения, което изпитва населението в региона. 

След като споменахме всички очаквани причини за провалите на опитите за миграция, бих искал да добавя още една, а именно връзката с родителите и по-специално близостта им с техните майки. Много често тези мъже живеят заедно с майките си. Съвременните изследвания на миграциите разглеждат именно семейството като основната единица, взимаща важните решения за нея. В повечето такива изследвания, миграцията се разглежда като семейна стратегия за оцеляване. Анализът ми цели да покаже, че семейството може да бъде и факторът, прекратяващ миграцията. Именно тази връзка с родителите им ги подтиква да останат в замиращото село. Друг фактор, задържащ ги на село, може да бъде  пенсията на родителите, която все пак е един сигурен доход.
ЧЕТВЪРТА ГЛАВА

МЪЖЕСТВЕНОСТ В КРИЗА
В четвъртата глава на дисертационното изследване поставям респондентите си в контекста на  проблематиката на пола. Отношенията между половете и разликите в тях са тема, към която често се изразяват силни позиции, а гледните точки се разминават в много от случаите. Към изследването на половете имат интерес редица науки: психология, социология, антропология, философия, биология, право, криминалистика, етнология и др. В тази глава разглеждам някои от основните изследвания, занимаващи се с проблематиката на пола, с повече внимание към изследванията на Конъл, Бътлър, Херцфелд, Крийд, Лулева, Годси.
По-отношение на мъжествеността, трудовете на редица изследователи  ме бяха насочили към хипотезата, че тя е в криза. Затварянето на предприятия (особено такива от тежката индустрия) и загубата на работни места нанасят наистина болезнен удар върху  мъжете. През периода на прехода в някои региони редица семейства започват да са финансово подсигурявани от жените, докато мъжете им не могат да си намерят работа. Тези трудности, пред които са изправени мъжете, ще доведат до  демаскулинизация. От своя страна, тя води до полов катаклизъм, по израза на Кристен Годси. Особено трудно ще бъде за повечето мъже да се приспособят към тези нови условия. 

Използвайки теорията на Конел за хегемонната мъжественост, в текста сравнявам проявленията ѝ в локациите, които посетих. Установих, че връзката между поминъка и мъжествеността е особено видима и днес.  При наличието на добре заплатен местен поминък, мъжествеността придобиваше хегемонен характер при мъжете, заемащи най-добре заплатените и отговорни позиции. Докато в Северозападна България, по-точно в село Ковачица и град Чипровци, преобладаваше маргиналната мъжественост, поради икономическите затруднения в региона.
Пета глава
Пета глава разглежда консумацията на алкохол и в нея си задавам въпроса: Маргинализирани ли са моите събеседници?  Без значение от регион, поминък и социално положение, почти всички мои респонденти употребяваха алкохол. В малкото обезлюдено българско село има съвсем ограничени възможности за забавление и социално общуване на мъжете и най-често те се свеждат до съвместно консумиране на алкохол. 
Консумацията на алкохол в нашата култура е неизменно свързана с мъжествеността. Задоволявайки вътрешната нужда и отговаряйки на социалния натиск да доказват своята мъжественост, мъжете от изследваните села изпадат в ситуация, в която не разполагат с много средства, за да постигнат тази цел. На първо място, редица от тях бяха загубили традиционните си източници на достойнство като работа, изграждане на семейство, доходи, социална значимост.  В този случай, когато мъжествеността е оспорвана от обществените разбирания и от вътрешното им чувство за самооценка, на тези мъже им остават съвсем малко опции за доказване на мъжествеността си, залегнали в инструментариума на традиционната култура. Приемането на алкохол е познат, достъпен, утвърден в нашата традиционна култура начин за доказване на мъжествеността, но и един от най-самоунищожителните.

 Алкохолът може да бъде катализатор на социалното общуване и да сплотява мъжката дружба, но наблюдението ми показва и една по-мрачна негова страна. Докато провеждах теренното си наблюдение, станах свидетел на няколко случая, в които прекомерната консумация на алкохол доведе до летален край на мои респонденти. В мен остана усещане, че тези мои събеседници, останали сами, често намираха начин да приключат живота си по един по-мъжки и по-обществено приет начин, чрез консумацията на огромно количество алкохол. При разговорите ми с един от тях той споделяше, че осъзнава какви са рисковете от огромните количества алкохол, които приема, а и е получил лекарски предупреждения за опасностите от самоунищожителния му начин на живот, но въпреки това не се отказа от него и след няколко месеца, алкохолът доведе до неговата кончина.  Алкохолната зависимост, депресията и самотата са някои от причините, които могат да подтикнат човек към подобно поведение. Между маргиналността и прекомерната употреба на алкохол,  може да се проследи ясна връзка. За външния за групата наблюдател животът, диктуван от консумацията на алкохол, може да изглежда много по-значим проблем, отколкото е в очите на местното население.  Моето наблюдение показа, че в голяма част от селата, които посетих консумация на алкохол е възприемана по-скоро като част от всекидневието, а на младите мъже, употребяващи го в по-големи количества, се гледаше с умиление от по-възрастното поколение, което често имаше нужда от тяхната физическа помощ. Изключение бяха случаите, в които зависимостта към алкохола водеше до по-комплексни проблеми – например, проявяване на агресия. Особен бе случаят в Северозападна България, където проблемът бе придобил друг, по-сериозен характер. Бедността в региона, в комбинация с високата безработица, беше създала по-мрачна картина от другите селища, които посетих. Местният образ на „пустиняка” се оказа носител на много повече от характеристиките на маргинала.  
В заключение искам да спомена, че по време на наблюдението ми анализът ми за тези мъже варираше между две изследователски тези – едната е,  че оставането им е провал, а другата, че са нужни за по-възрастните си съселяни. Разнообразието от събеседници, които срещнах на терен ме насочваше, в различни моменти и към едната, и към другата теза. Представата за тях варира според това дали тя е на съселяните, емигриралите им съседи и връстници, или новодошлите на село млади пенсионери и виладжии. Според мен, решаваща трябва да е оценката за тях на съселяните им – хората, с които преживяват ежедневието си и заедно се справят с неволите свързани с живота в малкото населено място, както и тяхната собствена самооценка, която в крайна сметка определя поведението им. 

Приноси: 

1.Първи опит в българската етнология за целенасочено изследване на мъжете    останали на село след големия преход към града през ХХ век.

Чрез разговори, интервюта и лично наблюдение е събран разнообразен емпиричен материал за проучването на мъжете останали на село.
 3. Използвани са различни теоретични подходи за изследването и                                                                         разкриването на  многоаспектността на изследваната проблематика.
 4. Актуални социални проблеми в българското село са разгледани и обяснени с помощта на съвременни теоретични инструменти като хегемонна или маргинализирана мъжественост.
 5. Изследвана е ролята на алкохола като инструмент за удържане на социално приемлива мъжка роля и същевременно самоунищожителна стратегия за изход при някои събеседници.
 6. Разгледани са основни етични проблеми, с които се е сблъскал авторът на терен, което в бъдеще може да бъде полезно за други изследователи, занимаващи се с изследвания, засягащи деликатни аспекти от живота на техните събеседници. 

Списък на публикациите по темата на дисертацията:

1. 2021 „Неосъществената мобилност” В Международна интердисциплинарна конференция за студенти и докторанти. Изолация и глобализация в отговор на актуалната световна ситуация. BKI Vienna (Под печат)
2. 2021 „Трансформации и роля на съвременната кръчма като социален център на селото“ В сб. Съдбата на традициите (Под печат)
3. 2021 „ Изследвания на пола, академичен феминизъм и изследвания на мъжествеността“ В електронно списание “Терени" 
4. 2021 „Млади” Мъже на село. Теренни подходи и методика“ в сб. „Динамика на социалното пространство“, ВТ, 2021
